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Rođena 1955. godine u Beogradu. 

Diplomirala je 1980. godine na Katedri za istoriju moderne umetnosti Odeljenja za 

istoriju umetnosti Filozofskog fakulteta u Beogradu kod profesora dr Lazara Trifunovi-

ća. Magistrirala je 1991. godine na istoj katedri pod mentorstvom profesora dr Jerka 

Denegrija. Magistarsku tezu objavila u Srpskoj akademiji nauka i umetnosti pod nazi-

vom „Zora Petrović umetnost kao život“, 1995. godine.

O zapadnoevropskoj dimenziji stvaralaštva umetnica je u Srbiji objavila monografske 

studije Nadežda Petrović između umetnosti i politike (Signature, Beograd 2003), Milena Pavlović Barili 

(Vojnoizdavački zavod i TOPY, Beograd, Prometej, Novi Sad 2001) i Zora Petrović umetnost 

kao život (SANU, Beograd 1995). Očekuje se objavljivanje monografije o skulpturi Olge 

Jevrić.

Učestvovala je na naučnim skupovima i tribinama u vezi s temama kojima se bavila 

i objavljivala je druge tekstove o likovnoj i primenjenoj umetnosti. Pisala je o Milivo-

ju Nikolajeviću, Milu Milunoviću, Ljubici Sokić, Mrđanu Bajiću, Savi Haluginu, Jovanu 

Soldatoviću... i organizovala više izložbi. Sada se bavi odnosima likovne umetnosti i 

idelogije u periodu modernizma. 

Član je Društva istoričara umetnosti Srbije i Udruženja likovnih umetnika primenjenih 

umetnosti i dizajnera Srbije. Radi kao samostalni umetnik za oblast istorija, teorija i 

kritika umetnosti. Sarađuje sa Galerijom Bel Art u Novom Sadu.
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Olivera Janković:

MARINA ABRAMOVIĆ
rani radovi – beogradski period



Za objavljivanje ove knjige najveću zahvalnost dugujem prof. dr Ješi Denegriju 
na dragocenim sugestijama i na podršci da rad dovedem do kraja. Zahvaljujem 
se posebno i gospođi Vesni Latinović, koja je prihvatila tekst i našla mogućnosti 
za njegovo objavljivanje. Zahvalnost dugujem koleginicama Dragici Vukadinović 
iz Dokumentacije SKC-a na pronađenim, do sada neobjavljivanim, fotografijama 
i identifikaciji njihovih autora, kao i Aleksandri Mirčić i Katarini Krstić iz Doku-
mentacije Muzeja savremene umetnosti u Beogradu na predusretljivoj saradnji. 
Za izuzetan izgled zaslužni su dizajneri Ljubomir Maksimov i Aleksandar Arsenin 
koji su ovom knjigom unapredili profesionalne standarde u oblikovanju izdanja iz 
oblasti umetnosti kod nas, na čemu sam im duboko zahvalna. Zahvaljujem se i re-
cenzentima na pozitivnim recenzijama. Takođe se zahvaljujem bibliotekarki Mariji 
Vaš na prvoj bibliografiji koja se odnosi na beogradski period Marine Abramović i 
lektorki Silviji Čamber na razumevanju.

Olivera Janković
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Vesna Latinović

Umesto predgovora

Knjiga Olivere Janković  Marina Abramović: rani radovi – beogradski period bavi se „uvodnim” stva-

ralaštvom velike svetske umetnice. Marina Abramović (Beograd 1946) je svoje rane 

radove izvela u Beogradu 1971, a njen beogradski period traje do njene tridesete 

godine, kada se 1976. godine seli u Amsterdam. Po završetku studija Marina se bavila 

crtežima, slikanjem i pisanjem specifičnih tekstova. U međuvremenu je kompletirala 

studije u Zagrebu (Majstorska radionica Krste Hegedušića) i kratko vreme predava-

la na Akademiji umetnosti u Novom Sadu. Prve performanse izvela je tokom 1972. 

godine u Beogradu. Radovi nastali u kratkom periodu između 1971. i 1976. godine, 

bilo da su izvedeni u Beogradu bilo na festivalima umetnosti i drugim umetničkim 

prostorima u inostranstvu, predstavljaju Marinin beogradski period. Tokom ovog 

perioda ona deluje pri Galeriji Studentskog kulturnog centra (SKC) u Beogradu, koji 

upravo tada postaje kultno mesto avangardističkih zbivanja. Zajedno sa grupom 

beogradskih umetnika (Raša Todosijević, Neša Paripović, Zoran Popović, Slobodan 

Era Milivojević, Gergelj Urkom) mlada Marina Abramović gradi duh i atmosferu „nove 

umetničke prakse” i konceptualne umetnosti.

U aktuelnom trenutku naša istorija umetnosti, uz obezbeđenu vremensku distancu, 

evidentira ovu pojavu kao izuzetno značajnu u procesu razvoja celokupne srpske 

modernističke umetnosti. Jer, upravo je grupa umetnika okupljenih oko Galerije 

SKC-a, koju je „predvodila” Marina Abramović, unela brojne novine u tadašnji umet-

nički kontekst – bavljenje novim medijima, shvatanje „ideje kao forme”, performa-

tivna realizacija umetničkog dela, izmenjen odnos umetnika prema umetničkim 

institucijama. Sama umetnica svoj beogradski „preludijski period” smatra izuzetno 

značajnim. „Što se tiče moga rada u Jugoslaviji, to je ono što kažemo ’kamen teme-

ljac’. Bio je vrlo važan taj moj početak i, naravno, sa grupom ljudi s kojima sam radila, 

to je bilo esencijalno. U to vreme naš rad je toliko bio protiv svih normalnih normi u 

Beogradu. Ceo taj rad bio je vrlo značajan za moj razvoj kasnije i u svakom svom ka-



talogu ja uvek pominjem taj početak kao jedan vrlo važan momenat u svom životu.” 

(Marina Abramović, „Mentalni skok”, intervju, Vreme, br. 309, Beograd, 21. 9. 1996).

Danas, kada Marina Abramović pripada vrhu svetski afirmisanih umetnika, teorij-

ska analiza njenog ranog beogradskog perioda predstavlja istinski doprinos teoriji 

i istoriji srpske umetnosti. Olivera Janković s naglašenim osećanjem interpretativne 

odgovornosti tumači delo velike umetnice. Uspeva da temeljno razmotri sve aspekte 

radova Marine Abramović, da analitički percipira i kritički interpretira njenu umet-

nost, da je kontekstualizuje, te da je na jedan diskretan, ali uverljiv način meritorno 

oceni. Na jednom mestu Olivera Janković ispisuje rečenice koje valorizuju doprinos 

nove umetnosti u kojoj je Marina Abramović lider: „Smatralo se da radikalna umet-

nost doprinosi stvaranju drugačijeg i boljeg sveta i formiranju odlučnih i samostalnih 

ljudi, sposobnih za kritičko promišljanje svakodnevne realnosti i uslova života u njoj. 

S takvim ciljem pred sobom umetnost je izašla iz tradicionalnih okvira da ulepšava 

ili afirmiše postojeću stvarnost kako bi bila produktivna u stvaranju uslova da čovek 

sam oblikuje svoj život nezavisno od dominantnog mišljenja, od zahteva vlasti ili od 

tradicionalnih vrednosti.”

Rad na pripremi ove knjige predstavljao mi je izuzetno zadovoljstvo i verujem da će 

ona doprineti boljem shvatanju i sagledavanju umetničkog opusa Marine Abramo-

vić. Posebno što je ovo, u našim okolnostima punim kontroverzija, prva monografska 

publikacija o delu Marine Abramović objavljena u Srbiji.

Zahvaljujem se svim pojedincima i ustanovama koji su učestvovali u ovom projektu 

na izuzetnoj saradnji, kreativnom angažmanu i bezrezervnoj pomoći, posebno Dani-

ci Njuel (Danica Newell), asistentkinji Marine Abramović, Sindi Rasel (Sindey Russell), 

foto arhivistkinji Marine Abramović, Dragici Vukadinović, urednici dokumentacionog 

programa Studentskog kulturnog centra, Muzeju savremene umetnosti, Beograd 

i pokrajinskom Sekretarijatu za kulturu i javno informisanje APV.

Vesna Latinović, urednica izdanja


